

浅谈“一线三关”理论在项目成本管理实践中的应用

张爽,杨汇

(中国水利水电第十四工程局有限公司,云南 昆明 650041)

摘要:长期以来,施工项目成本管理在总结大量管理经验基础上系统提出了成本管理“一线三关”的理念,它对施工企业强化管理,提升项目经理部这个成本中心价值创造力具有创新意义。

关键词:成本管理;策划;过程控制;绩效考核

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.066

“一线三关”理念明确指出,为全面提高项目经营效益,在项目管理中要以成本管理为主线,在加强项目前期评估及策划工作的基础上,控制项目成本管理策划关;在推行全面预算管理的基础上,做好项目成本过程控制关;严格经营绩效考核,强化成本中心激励,控制经营绩效考核关。下面就“一线三关”管控模式在项目实践中的应用进行逐一阐述:

1 以成本管理为主线,强化成本管理制度执行力和项目责任成本理念

为提高成本管理制度的执行力,实现全面、全员及全过程的成本管理,项目成本管理体制建设应坚持目标管理方法,循序渐进推动项目责任成本管理。

(1)工程项目责任成本管理是将工程项目的各项成本费用要素通过优化计算出完成工程项目最低的总成本,并以此做为总目标,按照责任者的可控程度进行分解、责任划分、过程控制和奖惩的兑现,最终确保项目各项成本费用控制在既定的总成本范围内。

(2)项目责任总成本作为完成单个工程项目所有各项成本及费用开支的最高上限,它是项目经理部完成工程项目成本控制的目标,由公司通过成本策划以项目责任总成本的形式下达执行。

(3)责任成本管理属于综合目标管理,核心目标是“控制成本支出”,延伸目标为“增收节支”,核心方法为责任包干制。为推动责任成本管理,建议将项目责任总成本与项目管理真正实现“两挂钩”,即《项目经营责任书》签订以及上交公司费用与成本策划挂钩,项目员工效益工资收入与成本策划执行效果挂钩。

2 在成本策划关,成本策划结果与应与项目经营责任书及上缴公司费用挂钩

应在项目实施前期着手进行成本策划,且成本策划与项目经营责任书签订及上缴公司费用应完全挂钩,使项目成本策划成果与经营业绩考核相关指标紧密结合,充分发挥考核机制对项目成本管理的促进作用。

(1)成本策划目的是通过施工方案逐级优化、方案经济性比较,选择最合理经济的施工组织及施工方案,其最终输出成果及落脚点是成本测算,应将实施性策划审批作为成本测算的前置程序并予以固化,真正达到技术方案预控及成本受控的目的。

(2)由公司层面需要顶层设计,明确所有项目《项目经营责任书》的签订及上交公司费用必须与成本测算结果挂钩,以签订《项目经营责任书》形式,在项目实施前向项目部明确本项目责任总成本及上交公司费用中的各项刚性指标、差异化指标,明确责任成本调整及考核方式。

3 在成本过程控制关,分解责任总成本,完善项目成本管控责任体系

项目实施过程中,大部分项目成本管控主要通过分包及材料统一采购来实现对分包及材料成本的控制。

(1)完善成本管理责任体系并对项目责任总成本分解。根据成本策划结果,将成本策划中的预计总成本明确为项目责任总成本,同时按照项目部费用开支类别对责任总成本进行二次分解,并据此划分二次分解后的责任主体及责任中心,明确责任部门、责任人、成

本控制范围和成本控制目标。

(2)进一步加强分包成本控制。①在确保分包程序合法、合规的基础上,重点关注分包采购的经济性,进一步思考确保分包采购充分竞争的方式和方法,逐步杜绝分包商选择范围偏小而造成分包采购成本上升。②加强分包商现场履约管理,以分包合同为基础,加强现场管理,将现场生产部门纳入项目分包成本控制主体范围,提高服务意识,减少分包商索赔预期,杜绝“以包代管”。③提高项目部分包采购及分包合同处理过程中的主动性,由于成本控制的责任主体是项目部,公司统一的分包采购及分包合同问题处理的批复不得构成免除项目部成本责任的条件。

(3)进一步控制材料成本。材料成本约占施工总成本的65%左右,有较大的节约潜力,降低工程总成本,就要在材料的管理和使用上动脑筋,减少不必要的材料成本损耗和浪费。①严格分包合同签订关,对大宗主材、辅材、周转性材料等经测算后有量化指标,将其一并列入分包合同中。②控制材料用量,进一步强化限额领料制度,严格执行分包材料核销制度,以工程测定材料实际数量取料,不能突破限额,如有出入,及时采取纠正措施。做好用料计划,用好流动资金,降低存储成本。加强现场管理,降低堆放、仓储损耗。认真计量验收,坚持对边角料余料及时回收,降低消耗水平。③控制材料价格。在不影响工程质量的前提下,确保采购经济性,坚持从“廉”采购,杜绝“灰色收入”,材料采购部门通过市场行情的调查研究,在保质保量的前提下,货比三家,优质低价购料;合理组织运输,力求就近购料,选用最经济的运输方法以降低运输成本,全面考虑资金周转,尽可能降低材料储备。④加强现场管理,对进入现场的材料按施工组织及平面布置,合理堆放,减少搬运和堆基费用损耗。

4 在考核关,当年实现利润按实际结算法确认

现阶段大部分项目的成本考核主要通过年度经营责任制考核进行,项目部层面对部门及厂队的成本考核主要通过“月度对上报量结算产值与效益工资挂钩”及“年度项目最终经营成果与年终奖挂钩”的形式体现。

(1)建议调整经营业绩考核中利润确认的方式,即对公司下属单位经营业绩考核时当年实现利润按实际结算法确认(营业收入仍按建造合同确认),或在不调整利润确认方式的基础上,进一步加大未完施工管控力度,即进一步从严设定未完施工占营收的比例,同时将未完施工与利润指标挂钩,对超过标准的未完施工扣减施工利润直至扣完为止。

(2)在项目部层面努力推动责权利相结合的责任成本管理制度,即根据成本费用组成划分工程量控制、技术方案优化、变更索赔管理、分包成本控制、设备物资采购及现场管理费用控制等责任中心,结合各责任中心职责将成本策划中的总成本进行二次分解,以分解后的责任成本定期对各中心进行考核,按照考核结果兑现效益工资,逐步实现项目员工收入与责任成本执行效果挂钩。

5 结语

成本管理是施工企业管理的重点,把成本管理作为企业管理的主线,在企业经营规模扩张的同时注重经济效益的增长,提高企业经营质量具有深远意义。